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l जागतिक प्रमाणवेळ ही करोणत्या रेखावृतिावरून ठरवली 
जािे?

l भारिाची प्रमाणवेळ ही करोणत्या रेखावृतिावरून ठरवली 
जािे?

l जागतिक प्रमाणवेळ व भारिाची प्रमाणवेळ ्यांमध्य ेतकिी 
वेळाचा फरक आहे?

करोणिा वार हरोिा?
| करोणत्या तठकाणी सन २०१६ ला सवाांि उतशरा तनररोप 

देण्याि आला?
| त्या तठकाणी सन २०१७ चे सवागि करोणत्या वारी 

झाले?
| तसडनी आतण लंडन ्ेय्ील वारांि का फरक पडला 

असावा?

आपण आपल््या देशाि शतनवारी मध्यरात्ी २०१६ ्या 
वषा्शला तनररोप तदला आतण २०१७ ्या नवीन वषा्शचे सवागि 
केले. असेच जगािील इिर देशािंही २०१७ ्या नवीन वषा्शचे 
सवागि करण्याि आले. खाली तदलेल््या काही देशािंील 
शहरांमध्ये भारिी्य प्रमाणवेळेनुसार करोणत्या वारी आतण तकिी 
वाजिा नवीन वषा्शचे सवागि करण्याि आले त्याचा िक्ता तदला 
आहे. त्याचे तनरीक्ण करा व त्याखालील प्रशनाचंी भारिी्य 
प्रमाणवेळेनुसार उतिरे तलहा.
(सूचना : ्ा ्ाठात आत्््कतपेनुसार घड्ाळी त्पेळ २४ 
तासांच्ा अनुषंगानपे शदलपेली आहपे.)

देश-शहर िार भारती्य िेळ

इंगलंड-लंडन रतववार ०५.३०

जपान-टरोतक्यरो शतनवार २०.३०

अमेररकेची सं्युक्त संस्ाने-
न्यू्यॉक्क

रतववार १०.३०

अमेररकेची सं्युक्त संस्ाने-
बाकेरबेट

रतववार १७.३०

ऑसट्ेतल्या-तसडनी शतनवार १८.३०

न्यूझीलंड-ऑकलंड शतनवार १६.३०

सामरोआ बेट-अतप्या शतनवार १५.३०

िुवालु-फुनाफुिी बेट शतनवार १७.३०

| जगाि सव्शप्र्म सन २०१७ ्या नवीन वषा्शचे सवागि 
करणारे तठकाण करोणिे? त्या तठकाणी त्या वेळेला  

मूळ रेखावृतिावर दुपारचे १२ वाजले असिा 
इिर वेगवेगळ्ा रेखावृतिांवर वेळ का्य असेल, हे 
समजण्यासाठी तदलेला िक्ता पूण्श करा. एकाच वेळी 
वेगवेगळ्ा रेखावृतिांवर तभन्न तभन्न वेळ असिे. उदा., ०° 
रेखावृतिावर दुपारचे बारा वाजले असिील, िर त्याचवेळी 
६०° पखशचम रेखावृतिावर आठ वाजले असिील व ६०° 
पूव्श रेखावृतिावर १६ वाजले असिील. ्या वेळांची नोंद 
मीनल आतण सुनीलने घ्या्यची आहे. सरोबि तदलेल््या 
आकृिीची मदि घ्या. त्यानंिर वगा्शि चचा्श करून प्रशनांची 
उतिरे द्ा. आकिृी ७.१ मिील चौकटी भरा.

सुनील अातण मीनल ०° रेखावृतिावरून पृरवीप्रदतक्णा 
करण्यास गुरुवारी दुपारी १२ वाजिा तनघाले. प्रवासादरम्यान 
१८०° रेखावृतिावर िे एकमेकांना ओलांडून पुढे गेले. जेवहा 
सुनील प्रवास करून पुनहा ०° रेखावृतिावर आला िेवहा 
त्याला वाटले, की आिा शुरिवार सुरू आहे. मीनल ज्या 
वेळेला ०° रेखावृतिावर  परि आली िेवहा तिला वाटले, की 
आिा बुिवार सुरू आहे. सांगा बरे-
Ü ‘अ’ िक्ता पूण्श केल््यानंिर मूळ रेखावृतिावर महणजेच 

ग्ीतनच ्ये्े करोणिा वार आला आहे?
Ü ‘ब’ िक्ता पूण्श केल््यावर मूळ रेखावृतिावर महणजेच 

ग्ीतनच ्ये्े करोणिा वार आला आहे?
Ü दरोघेही एकाच तठकाणी असूनदेखील वेगवेगळे वार 

अनुभवि हरोिे. असे कसे घडले?
Ü हा उपरिम करिाना एकूण तकिी वार आले व िे करोणिे?

७. अांतरराष्ट्ी्य िाररेरा

करून पहा.सांगा पाहू !

थोडे आठिू्या.
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आकृती ७.१ ः  मीनल आवण सुनीलचा प्रिास मीनल सुनील

शाळचे्या मदैानाि वरील 
आकृिीप्रमाण े आखनू घ्या 
आतण दाखवल््याप्रमाण े ही 
कृिी करा.

 ‘अ’ तक्ता ‘ब’ तक्ता

मीनलच्या नोंदी सुनीलच्या नोंदी

रेखािृतत िार िेळ रेखािृतत िार िेळ

०° ग्ीवनच गुरुवार दुपारी १२ वा.   ०° ग्ीवनच गुरुवार दुपारी १२ वा.

३०° पसशचम गुरुवार सकाळी १० वा. ३०° पिू्ज गुरुवार दुपारी १४ वा.

६०° पसशचम ६०° पिू्ज

९०° पसशचम ९०° पिू्ज

१२०° पसशचम १२०° पिू्ज

१५०° पसशचम १५०° पिू्ज

१८०° १८०°
१५०° पूि्ज १५०° पसशचम

१२०° पूि्ज १२०° पसशचम

९०° पूि्ज ९०° पसशचम

६०° पूि्ज ६०° पसशचम

३०° पूि्ज ३०° पसशचम

०° ग्ीवनच ०° ग्ीवनच
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पृरवीचे पररवलन, पररभ्मण, स्ूयबोद्य, सू्या्शसि  ्या 
नैसतग्शक घटना आहिे. पृरवीची तफरण्याची गिी व तदशा 
अातण तिचा आकार ्यांचा अभ्यास करून मानवाने आपल््या 
सरोईसाठी कालमापन पद्धिी ि्यार कले््या. पृरवीचा आकार 
तवचाराि घेऊन त्यावर काल्पतनक वृतिजाळी ि्यार केली. त्या 
वृतिजाळीिील रेखावृतिे आतण परृवीच्या पररवलन गिीचा 
कालाविी ्यांची सांगड घािली, महणजेच पृरवीला एक 
पररवलन पूण्श करण्यास २४ िास लागिाि. (पृरवीला ३६०° 
िून सविःभरोविी तफरण्यास २४ िास लागिाि.)

परृवी पररवलन करिेवेळी पखशचमेकडून पवूवेकडे 
तफरिे,  त्यामुळे पवूवेकडील तठकाणांची वेळ पखशचमेकडील 
तठकाणांपेक्ा नेहमी पुढे असिे. हे लक्ाि घेऊन सुनीलच्या 
प्रवासाचा तवचार करू. सुनील पूववेकडे जाि आहे, त्यामुळे 
वेगवेगळ्ा रेखावृतिांवर वेळ पुढे पुढे गेलेली असेल. उदा., 
९०° पवू्श रेखावृतिावर गुरुवार संध्याकाळचे ६ वाजले असिील. 
सुनील िसाच पूववेकडे पुढे जाि रातहल््यास १८०° रेखावृतिावर 
सुनीलच्या मिे गुरुवारचे रात्ीचे १२ वाजले असिील. त्याचा 
प्रवास पुढे चालू रातहल््यास त्याच्या मिे १८०° रेखावृतिानंिर 
शरुिवार सुरू हरोईल. ९०° पखशचम रेखावृतिावर त्याचवेळी 
शरुिवार सकाळचे ६ वाजले असिील, िर पृरवीप्रदतक्णेनंिर 
सुनील ग्ीतनच रेखावृतिावर मीनलला भेटेल, िेवहा शुरिवारची 
मध्यानह झालेली असेल. 

आिा मीनलच्या प्रवासाचा तवचार करिा, िी वेगवेगळ्ा 
रेखावृतिांवरून जसजशी पखशचमेकडे जाईल, िसिशी त्या त्या 
रेखावृतिावरील वेळ मागे हरोि असल््याचे जाणवेल. उदा., 
३०° पखशचम ्या रेखावृतिावर गुरुवार सकाळचे १० वाजले 
असिील, िर ६०° पखशचम रेखावृतिावर त्याचवेळी गुरुवार 
सकाळचे ८ वाजले असिील. त्याचवेळी १८०° रेखावृतिावर 
रात्ीचे १२ वाजले असिील. मीनल िशीच पुढे गेली, िर ९०° 
पूव्श रेखावृतिावर त्याचवेळी बुिवार संध्याकाळचे ६ वाजलेले 
असिील. जेवहा िी परृवीप्रदतक्णा पूण्श करून पुनहा ग्ीतनच 

रेखावृतिावर ्येईल, िेवहा तिच्या मिे त्या वेळी बिुवारची 
मध्यानह झालेली असेल.

मीनल आतण सुनील ्यांच्याि पुनहा भेटल््यावर वाद 
हरोिरो, कारण मीनलच्या मिे ग्ीतनच रेखावृतिावर बुिवारची 
मध्यानहाची वेळ आहे, िर सुनीलच्या मिे िी शरुिवारची 
मध्यानहाची वेळ आहे. मग गुरुवार कुठे गेला, असा प्रशन 
तनमा्शण हरोिरो. अशा प्रकारच्या गोंिळावर खालीलप्रमाणे उपा्य 
काढण्याि आला.
िारांच्या गाेंधळािरील उपा्य :

१८०° रेखावृति ओलांडिाना काही काळजी घ्यावी 
लागिे, कारण मूळ रेखावृतिापासून पवू्श तकंवा पखशचम तदशेने 
गेल््यावर १८०° रेखावृति १२ िासांच्या फरकाने ्ेयिे, त्यामुळे 
्या रेखावृतिाच्या अनुषंगाने तदनांक व वारामध्य ेबदल तकंवा 
समा्यरोजन केले जािे. जागतिक संकेिानुसार पृरवीवरील 
तदनांक व वारांची सुरुवाि (आतण शेवटही) १८०° रेखावृतिावर 
हरोिे, महणून आंिरराष््ी्य वाररेषा आखिाना खालील बाबी 
तवचाराि घेिल््या गेल््या.
(१)	प्रवासाची तदशा.
(२)	चालू असलेला वार व तदनांक.

जपानकडून अमेररकेकडे आंिरराष््ी्य वाररेषा ओलांडून 
जािाना आहे िरोच तदवस व िीच िारीख ग्ाह् िरावी लागिे, 
महणजेच गुरुवार २५ तडसेंबर असेल, िर गुरुवार २५ तडसेंबरच 
िरावा लागिरो.

्या उलट अमेररकेडून जपानकडे आंिरराष््ी्य वाररेषा 
ओलांडून जािाना वार व िारीख एक तदवसाने पुढे न्यावी 
लागिे, महणजेच गुरुवार २५ तडसेंबर असेल, िर शुरिवार 
२६ तडसेंबर ग्ाह् िरावा लागिरो. आकृिी  ७.२ व खालील 
उदाहरणाने हे अतिक सपष् हरोईल. 
l श्यामराव जपानहून (आंिरराष््ी्य वाररेषेच्या पखशचमेकडून) 
१ िारखेला सरोमवारी दुपारी १३ वाजिा अमेररकेला 
(आंिरराष््ी्य वाररेषेच्या पूववेकडे) जाण्यासाठी तनघाले. िे २४ 
िासांचा तवमान प्रवास करून अमेररकेला परोहरोचले व िे्ील 
तवमानिळावर िारीख व वार पातहला असिा, िे्े सरोमवार, १ 
िारखेचे १३ वाजले हरोिे.
l श्यामराव ५ िारखेला शरुिवारी दुपारी १२ वाजिा अमेररकेहून 
(पूववेकडून) जपानला (पखशचमेकडे) तनघाले. िे २४ िासांचा 
तवमानप्रवास करून जपानला परोहरोचले, िेवहा िे्ील 
तवमानिळावर िारीख व वार पातहला असिा, िे्े शतनवार, ६ 
िारखेचे दुपारचे १२ वाजले हरोिे.

भौगोवलक सपष्ीकरण

ररा विचार करा.

F सरोबिच्या ‘अ’ िकत्यािील बिुवार आतण ‘ब’ 
िकत्यािील शुरिवार ्यािंील करोणिा वार बररोबर 
असेल? का?
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 आंिरराष््ी्य वाररेषेच्या अनुषंगाने असे लक्ाि घेिले 
जािे, की पृरवीवर तदवस आंिरराष््ी्य वाररेषेच्या पखशचमेला 
सुरू हरोिरो, िर पूववेला संपिरो.

१८०° रेखावृतिावर बररोबर रात्ी १२ वाजण्याच्या क्णी 
एकच वार असिरो. िे्ून पवूवेकडे महणजेच अमेररकेची स्ंयुक्त 
संस्ाने, तचली इत्यादी देशांच्या दृष्ीने िरो वार संपण्याचा क्ण 
असिरो, िर िे्ून पखशचमेकडील महणजेच जपान, ऑसट्ेतल्या 
इत्यादी देशांच्या दृष्ीने िरो वार सुरू हरोि असिरो. 

आिा प्रशन असा पडिरो, १८०° रेखावृतिाच्या अनुषंगाने 
तदनांक व वार का बदलि नाहीि? आंिरराष््ी्य वाररेषा 
कशासाठी हवी?

आंतरराष्ट्ी्य िाररेरा : 
आपला २४ िासांचा तदवस हा मध्यरात्ी १२ वाजिा 

सुरू हरोिरो. पृरवीच्या पररवलनामुळे प्रत्येक तठकाणी मध्यरात् 
वेगवेगळ्ा वेळी हरोिे.

पृरवी गरोल असल््याने प्रत्येक तठकाणच्या पूववेला करोणिे 
ना करोणिे तठकाण असिेच. ्या पूववेकडील तठकाणी तदवसाची 
सुरुवाि सवाांि अगरोदर करोठे हरोिे? अशा अनेक प्रशनांच्या 
उतिरांसाठी सन १८८४ मध्ये वॉतशंगटन ्ये्े अमेररकन प्ररोफेसर 
डेखवहडसन ्यांच्या नेिृ त्वाखाली जगािील बहुिेक राष््ांच्या 
प्रतितनिींनी एकत् ्ेयऊन आंिरराष््ी्य वाररेषा तनखशचि केली. 
ही रेषा ग्ीतनचच्या अगदी तवरुद्ध बाजूस असलेल््या १८०° 
रेखावृतिाच्या अनुररोिाने काढली आहे. ही रेषा ओलांडिाना 
तदनांक व वाराि बदल करावा असा अांिरराष््ी्य संकेि 
आहे.

आंिरराष््ी्य वाररेषा पूण्शपणे पॅतसतफक महासागरािून 
नेण्याचा प्र्यतन केला आहे. ही रेषा काही बेटांवरून अ्वा 
करोणत्याही भूभागावरून गेली असिी, िर िे्ील लरोकांना 
वार व िारीख बदलावी लागली असिी. पूव्श बाजूला एक 
वार व िारीख आतण पखशचम बाजूला दुसरा वार व िारीख 

असे तदसून आले असिे. तशवा्य जतमनीवरून 
चालिाना ही रेषा केवहा ओलांडली गेली 
आतण तदनदतश्शकेनुसार तदवस केवहा बदलला 
हे समजले नसिे, त्यामुळे आंिरराष््ी्य वाररेषा 
१८०° रेखावृतिासारखी सरळ नाही. काही 
तठकाणी िी १८०° रेखावृतिाच्या पूववेला, िर 
काही तठकाणी िी पखशचमेला वळलेली आहे. 
आकृिी ७.२ पहा. आंिरराष््ी्य वाररेषेि 
काळानुसार अनेक वेळा बदल करण्याि 
आले. शेवटचा बदल २०११ साली केला 
गेला. आंिरराष््ी्य वाररेषेचा जासिीि जासि 
भाग १८०° रेखावृतिावरून गेलेला आहे.
आंतरराष्ट्ी्य िाररेरेचे महत्ि :

आंिरराष््ी्य तवमानसेवा, दळणवळण 
सेवा, आत््शक व व्यापारी व्यवहार ्यांमध्ेय 
सुसूत्िा ्यावी महणून आंिरराष््ी्य वाररेषा 
उप्यरोगी पडिे. आंिरराष््ी्य वाररेषा ही वेळ 
व वाराच्या समा्यरोजनेच्या गरजेिून तनमा्शण आकृती ७.२ ः  आंतरराष्ट्ी्य िाररेरा

माहीत आहे का तुमहांला ?

अमेररकेच्या UA-840 ्या तवमानाने केलेला प्रवास 
आपले कुिूहल जागृि करणारा आहे. हे तवमान शांघा्य 
(चीन) ्ये्ून १ जानेवारी २०१७ ररोजी तनघाले आतण 
पॅतसतफक महासागर आेलांडून अमेररकेच्या पखशचम 
तकनाऱ्यावरील सॅनरिॅखनससकरो ्ये्े ३१ तडसेंबर २०१६ 
ला परोहरोचले. आंिरराष््ी्य वाररेषा लक्ाि घेऊन वार व 
िारखेचा उलटा प्रवास आपल््याला ्ये्े पाहा्यला तमळिरो.
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झाली आहे. आजच्या आिुतनक आतण वेगाने घडणाऱ्या 
जागतिक घडामरोडींच्या संदभा्शि देखील आंिरराष््ी्य वाररेषा 
महत्वाची ठरि आहे. जागतिक दळणवळण, तवशेषिः हवाई 
मागाांच्या संदभा्शि आंिरराष््ी्य वाररेषेमुळे वेळ व तदवसाचे 
गतणि अचूक ठेविा ्येिे. आंिरराष््ी्य वाररेषेमुळे वाहिुकीचे 
वेळापत्क संपूण्श जगभर ्यरोग्य पद्धिीने सांभाळले जािे.

खाली तदलले््या UA  876 बरोईंग 787-9 Dreamliner 

तितकटाच ेबारकाईन ेवाचन करा व खालील प्रशनांची उतिरे द्ा.
| तवमान करोणत्या देशािून करोणत्या देशाि जाणार आहे?
| तवमानप्रवासासाठी लागणारा वेळ तकिी आहे?
| प्रवासाच्या आरंभस्ानी व गंिव्यस्ानी करोणिा वार, 

तदनांक व वेळ तदली आहे?
| ्या तितकटावर करोणिी तवशेष सूचना तदली आहे?
| अशी सूचना देण्यामागचे कारण का्य असेल?
| हा प्रवास करिाना तवमान आिंरराष््ी्य वाररषेा ओलांडणार 

आह ेका? असल््यास करोणत्या तदशकेडून करोणत्या तदशेकड?े 
| तितकटावरून िुमहालंा का्य समजले?

ररा डोकके चालिा.

पहा बरे रमते का ?

आंिरराष््ी्य वाररेषेवरून िुमही कामचटका 
द् वीपकल्पावरून (उतिर गरोलािा्शिून) न्यझूीलंड ्ये्े 
(दतक्ण गरोलािा्शि) प्रवास करि आहाि. त्या वेळी उतिर 
गरोलािा्शि २२ जूनचा सरोमवार आहे. दतक्ण गरोलािा्शि 
गेल््यानंिर िे्े करोणिा वार आतण तदनांक असेल?

आंिरराष््ी्य वाररेषा ओलांडिाना करावे लागणारे 
बदल आिा िुमहांला माहीि आहेि. आिा पषृ् ५८ वरील 
कृिी पुनहा करा. १८०°  रेखावृतिावर महणजे आंिरराष््ी्य 
वाररेषा ओलांडिाना करोणिे बदल करावे लागिील िे सांगा. 
िुमचा प्रवास ्या वेळी तदनांक २१.०५.२०१६, रतववारी 
सकाळी १० वाजिा सुरू हरोणार आहे, हे लक्ाि घ्या. 

आंतरराष्ट्ी्य िाररेरा

सांगा पाहू !
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   (२) संरक्ण खािे.
   (३) वाहिुकीचे वेळापत्क.
   (४) गरोलाि्श ठरवण्यासाठी.

प्रशन ३. भौगरोतलक कारणे तलहा.
  (अ) आंिरराष््ी्य वाररेषा आजच्या ्युगाि महत्वाची 

 ठरि आहे.
  (आ) परृवीवर तदवस पॅतसतफक महासागराि सुरू हरोिरो.

प्रशन ४. ्रोडक्याि उतिरे तलहा.
  (अ) आिंरराष््ी्य वाररेषा आखिाना करोणत्या बाबी 

 तवचाराि घेिल््या आहेि?
  (आ) आिंरराष््ी्य वाररेषा ओलांडिाना िुमही 

 करोणकरोणिे बदल कराल?
  (इ) आंिरराष््ी्य वाररेषा १८०° रेखावृतिाप्रमाणे 

 सरळ का नाही?
  (ई) आंिरराष््ी्य वाररेषा परृवीवरील करोणत्याही 

 भूभागावरून का गेली नाही?
  (उ) आिंरराष््ी्य वाररेषा १८०° रेखावृतिाच्या 

 अनुषंगानेच का तवचाराि घेिली जािे?

प्रशन ५. खालीलपैकी करोणत्या मागा्शने जािाना आंिरराष््ी्य 
वाररेषा ओलांडावी लागेल, िे नकाशासंग्हाचा वापर 
करून शरोिा व पुढील नकाशाि दाखवा.

  (अ) मुबंई- लडंन- न्य्ूयॉक्क- लॉसएतंजतलस- टरोतक्यरो.
  (आ) तदल्ी- करोलकािा- तसंगापूर- मेलबन्श.
  (इ) करोलकािा- हाटँगकाटँग- टाेतक्यरो- सॅनरिॅखनससकरो.
  (ई) चेन्नई- तसंगापूर- टरोतक्यरो- तसडनी- सांति्यागाे.
  (उ) तदल्ी- लंडन- न्यू्यॉक्क.
 ***

प्रशन २. खालील प्रशनांिील ्यरोग्य प्या्श्य तनवडा.
  (अ) आंिरराष््ी्य वाररेषा ओलांडिाना एखाद्ा 

 व्यक्तीला करोठून करोठे जािाना एक तदवस अतिक 
 िरावा लागेल?

   (१) पूववेकडून पखशचमेकडे.
   (२) पखशचमेकडून पूववेकडे. 
   (३) दतक्णेकडून उतिरेकडे.
   (४) उतिरेकडून दतक्णेकडे.
  (आ) जर १५° पवू्श रेखावृतिावर बुिवार सकाळचे १० 

 वाजले असिील, िर आंिरराष््ी्य वाररेषेवर 
 तकिी वाजले असिील?

   (१) बुिवार सकाळचे सहा.
   (२) बिुवार रात्ीचे नऊ.
   (३) गुरुवार दुपारचे दरोन.
   (४) गुरुवार संध्याकाळचे सहा.
  (इ) जागतिक संकिेानुसार पृरवीवरील िारीख व 

 वारािील बदल करोणत्या रेखावृतिावर हरोिरो?
   (१) ०°  (२)   ९०° पूव्श 
   (३) ९०° पखशचम  (४)    १८०°
  (ई) पृरवीवर तदवस आंिरराष््ी्य वाररेषेच्या करोणत्या 

 तदशेला सुरू हरोिरो?
   (१) पूव्श  
   (२) पखशचम
   (३) उतिर
   (४) दतक्ण
  (उ) आंिरराष््ी्य वाररेषेमुळे जगभराि कशामध्य े

 सुसूत्िा ्येिे?
   (१) जी. पी. एस. प्रणाली.

प्रशन १. खालील आकृिीि वेगवेगळ्ा गरोलािाांिील दरोन चौकरोन तदले आहिे. दरोनही चौकरोनांच्या मिून आंिरराष््ी्य वाररेषा 
जाि आहे. एका चौकरोनाि रेखावृति, वार व तदनांक तदला आहे. दुसऱ्या चौकरोनािील वार व तदनांक ओळखा.

(अ)
   १५०° पखशचम रेखावृति             १५०° पूव्श रेखावृति
   सरोमवार १५ ऑगसट      

 
(ब)   ८०° पखशचम रेखावृति              १७०° पूव्श रेखावृति
                   रतववार २५ तडसेंबर

आ
ंतरराष्

ट्ी्य िाररेरा

सिाध्या्य
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